

νάσταση φεβριζούσε με τάρτη τους. Το καθεστώς και οι θεσμοί βρήκανε το μελέα τους... Πάει, χάλασε από το Έθνος!

Κι αν κάνει κανείς πως βλέπει: πού βεβαίω σ' άφρο το βρωμοπήγαδο—την Έστία των φώτων και της βρώμας των νεότερων σκουπιδιών—αν θαλήσει κανείς να ιδεί απ' την πραγματική της ζψη την κατάντια μας, θα ιδεί κι' άπ' άπ' άκουα επίσημο και άναπίσημο το καθένα μόνον να γράφει: τὰ μούτρα του απ' την Άλλη μεριά και να γελάει!

Απαράλλαχτα σ' άνα μεγάλο κωμικό άρτίστα της «γειτόνας και φίλης Ιταλίας» τον Σκαρπέτα, που άφου στο θέατρο έκανε τον κοσμάκη να ξεκαρδίζεται με την τέχνη του, πήγαινε στη βίλα του και γελούσε μόνος πρῆμα που τόγραφε, όπως και ο δικός άας κ. Θών, στη μετώπη της: Cui ridet id id («Εδώ γελάω εγώ!»)

Γυρολόγος

ΜΙΑ ΜΑΝΝΑ ΚΑΙ ΜΙΑ ΠΑΤΡΙΔΑ

Φίλε Νουμά,

Δεν ξέρω αν δεχτείς να βάλεις στο φύλλο σου δυο γραμμές μου. Εγώ συνειθίζω να κάνω τον περίπατό μου κάθε δεξιμό στο δρόμο της Κηφισίας. Είναι άχώνεφτο να βλέπεις τόσες ώμορφες γύρω σου και... το Μιστριώτη, μα τί να κάνεις! Άρμονία, βλέπεις!

Ας είναι προχίης λοιπόν που λές, σ' άνα είχα φτάσει στη Παραπήγματα, άντάμωσα μιά γυναίκοϋλα που κοντοστεκόταν, σ' άνα νάθελε να ρωτήζε κάτι.

Την έξύγωσα και την άρώτηξα τί ζητάει.

— Τέ πεζικό που είναι, μάτια μου;

— Τέ πεζικό; νάτο κυρά μου. Έχεις κάνα γιό στρατιώτη;

— Άχ! παιδί μου! τον πρώτο μου και μονάκριβο. Τό στήριγμα μου, τό ψωμί μου! Είναι και βλαμμένο κιόλας!

— Βλαμμένο και πρώτο; Και δι' στο έξαιρέσανε;

— Μο' τό ήβρανε γερό! Οι άλιτήριοι κουτσό παιδί, γερό μου τό βγάλανε! Βρε έκλαψα, έκόπηκα! έπλάκησα! Τίποτα! Μο' ζητάγανε γραμμα ύπουργού!

— Και τώρα;

— Τώρα; Δε φασκελώνεις; Νά, ξενοπλένω, και μαβροπερνάω! Του πηγαίνω ρουχαλάκια του έρμου παιδιού μου.

Τη γυναίκοϋλα την άφρα στον πόνο της για να θυμηθώ κάτι παρόμοιο που είχα μάθει.

Ήταν να πάει στρατιώτης ο γιός ένού βουλευτή. «Λόγους άπαλλαγής» άλλους δέν είχε, παρ' όχτος την άξία του! Βουλευτή γιός και μάλιστα με τέτσια κυβέρνηση και να πάει στρατιώτης, που άκούστηκε! Θεός φυλάξει! Στή στιγμή φακέλλοι που γράφανε άπάνου-άπάνου «Γραφείον Ύπουργού» τηλέφωνα γυναικών κι άντρών να καλοϋνε στις διαταγές του βουλευτή την έπιτροπή. Κι ο γιός του βγήκε άνίκανος «ώς φέρων μωπιάν 13 διοπτριών μετ' όπισθίου σταφυλώματος!» Την ιστορία την είχα μάθει απ' τον ίδιο τον άπαλλαγέντα σ' έστιγμή περηφάνιας του. Άλλοίμονο! μάβρη περηφάνια σου, πατρίδα μου! Όρίστε, κύριο: στο πανόραμα: Μιά μάννα που πεθαίνει για να δώσει τό γιό της τροφή στην πατρίδα, και μιά πατρίδα που αποβλακώνεται για να γελάει ο βουλευτής με τό γιό του!

Πορτοφόρις

Η ΜΕΛΕΤΗ

Κλειστά στού νού τό χόσιε παραθύρι  
Άνοίγουνε τὰ μάτια την αύγή  
Κι ο νους μέτ' σ' ά νοήματα τὰ μύρια  
Κλεισμένα σ' άνα βιβλίων τή σιγή,  
Ζητά με τή μελέτη τὰ μυστήρια  
Νά ιδη που κρύβουν ούρανο και γή.

ΕΝΑΣ

ΠΟΥΛΙΕΤΑΙ ΣΤΑ ΓΡΑΦΕΙΑ ΤΟΥ ΝΟΥΜΑ

Και στο κιόσκι της Ομονοίας

Η ΙΔΙΑΔΑ

ΜΕΤΑΦΡΑΣΜΕΝΗ ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΛΕΞ. ΠΑΛΗ

Έκδοση καινούρια (Α—Ω) το' 1904, σελίδες 416, τυπωμένη στο Παρίσι (τυπογραφείο Charonet) σ' έκλεκτό χαρτί.

Η τιμή της: Για την Άθήνα Δρ. 3.—  
Για τις έπαρχίες » 3.50  
Για τό έξωτερικό φρ.χρ. 3.—

Στις έπαρχίες και στο έξωτερικό στέλνεται συστημένη δίχως παραπανιστό έξοδο.

ΟΤΙ ΘΕΛΑΤΕ

Ή κοντέσσα Ριαγκούρ στο «γοητευτικό» βιβλίο της, που μεταφράζουνε οι «Καιροί», θαυμάζει τους τσοπάνηδες και τους ύπουργούς μας που σκοτώνονται για τή θρησκεία και για τήν πατρίδα.

— Άλλά πρῆ πάντων, πρῆ πάντων—λέει με γοητευτικά λόγια—παρά τῶ ποιμένι ως και παρά τῶ ύπουργῶ, όποια αισθήματα εύγενή, γενναίόφρονα, ζωηρά! όποιον πάθος ύπάρ της θρησκείας και της πατρίδος!

— Άπό τό πολύ πάθος—π ά χ ο ς μήν ήθελε να πη ή εύγενικά κοντέσσα;—οι ύπουργοί μας δέν μπορούνε να φάνε... ούτε τὰ ρουσεφτάκια τους οι άμοιροί!

— Μάθαμε κι αυτό, σχετικό με τὸ άρθρο μας «Ευπνίστα, ραγιάδες!» του περασμένου φύλλου:

— Ο πατέρας του κορτσιού πουπασε στη θάλασσα να πιγει, είτανε κλητήρας του ύπουργείου των Έσωτερικών, στο γραφείο του νομορηχανικού κ. Γαζή, και τέν έπαψε ο Λεβίδης.

— Ο Λεβίδης λοιπόν, ο φιλόφρωνος και ο φιλόδηρσκος (!) έπρωξε και τό φτωχό κορίτσι στη θάλασσα!

— Χαριτωμένα όσα μάς άποκλύψανε οι έφημερίδες για τό περίφημο πανόραμα του Σταδίου.

— Η Έπιτροπή, λένε, πούγινε για τό Άρχαιολογικό συνέδριο έπρότεινε να γαρμιστεί ή άηδία αυτή πούναι στημένη μπροστά στο Σταδίο.

— Κι όταν ο Διάδοχος είπε πως τό πανόραμα άνήκει στον κ. Θών, ή έπιτροπή λούφαξε και δέν έβγαλε μιλά.

— Παντοδύναμος, βλέπεται, ο άνθρωπος και δέν τῶχει τίποτα να ζητήσει, άνει να γαρμιστεί τό πανόραμά του, να γαρμιστεί τό Σταδίο για να φαίνεται καλύτερα αυτό.

— Και μπαρεί να τό πετύχει, άφου πέτυχε να διορίσει διευθυντή του Βασ. Θεάτρου ένα σαράδαλο, και να φήσει δίω Οικονόμου, Χρηστομάνο, Παντόπουλο, που ο καθένας τους άρίζει: πεντακόσιους Πιστάλληδες και χίλιους Θών.

— Ο πρῆτανης κ. Λάμπρος έπροκήρυξε ποιητικό διαγωνισμό για τον Πανεπιστημιακό Ίμνο.

— Μαθαίνουμε πως σ' αυτόν θα λάβουνα μέρος τρεις χιλιάδες ποιητές κι όλα τὰ ποιητικά συντάγματα της «Έσπερινής» και της «Άστραπής».

— Οι «Άθηνες» με χαρά μάς άναγγείλανε πως μάς ήρθε, για λίγες μέρες, ο Σμυρνιός ποιητής Μιχαλάκης Άργυρόπουλος.

— Όταν ξαναφύγει, θα σ' εϊδοποιήσουμε.

— Για να δείτε πόσο οι κυράδες μας—και μιλήμε για τις καμαρωμένες μας φραγκολεθαινίστισες—καταλαβαίνουνε από φιλολογία κι από θέατρο, σ' εϊμε κάτι λογάκια που άκουστήκανε άπόξω από τό Βασιλικό Θεάτρο, μιά βραδιά που παιζότανε ο «Φίλιππος»:

— «Σάρεσε, Μαρ! ο «Φάουστ»;

— «Κάθε άλλο, Κική! Το μελόδραμα του Γκουνώ είναι: χίλιες φορές καλύτερο!»

Ο ΙΔΙΟΣ

παρά πλούσιος, αυτό που έχω μου είναι αρκετό να περάσω τὰ ύπόλοιπα χρόνια της μετρημένης μου πλέον ζωής: έπειτα στην περίστασή μας αυτή, που σεις νομίζετε πως με προσβάλατε, να μου προτείνετε να με βοηθήσετε, με αναγκάζετε να ύποπτευθώ, μήπως ζητάτε να έξαγοράσετε τό λάθος σας με μερικούς παράδες: σ' εϊ βεβαίω λοιπόν, ότι μου είναι άδύνατο να δεχθώ τέτοιου είδους ίκανοποίηση...—Νομίζω, πως σ' εϊνοώ, είπεν ο βαρόνος, και είμαι έτοιμος να σας δώσω όποιαν ίκανοποίηση μου ζητήσετε. — (Οέ μου! έφώναζεν ο ξένος: πόσον άνισος θα είταν ένας τέτοιος άγώνας μεταξ' των δυό μας. Είμαι παραβέβαιος, ότι αν ήσουν στην ήλικία μου δέν θα έβλεπες μιά μονομαχία όπως ένα παιδικό παιγνιδάκι, και δι' θα ενόμιζες, πως δυό σταλαγματιές αίμα ή μιά γραζουνια ή άρροϋσαν να ίκανοποιήσουν την ύβρισμένη τιμή! Ύπάρχουν βέβαια και περιστάσεις που είναι άδύνατο δυό άνθρωποι να ζήσουν πια σ' αυτό τον κόσμο, έστοντας αν ο ένας μένει στον Καύκασο και ο άλλος στον Γιβερα: έπειδή δέν ύπάρχει χωρισμός, άμα ή σκέψη φέρεται προς ό,τι κανείς μισεί άδικά: τότε μάλιστα ή μονομαχία άποφασίζει ποιός από τους δυό εκείνους θα λάμη τόπον στον άλλο σ' έτόστη τή γή: τότε ή μονομαχία είναι

δικαιολογημένη, αναπόφευχτη. Μεταξ' των δυό μας όμως, όπως σου προείπα, ο άγώνας θα ήταν άνισος, γιατί ή ζωή μου πολύ άπέχει ναξίξη όσον ή ιδική σου. Αν σ' υ νικηθής, θα καταστρέψω όλόκληρο κόσμο έλπίδων: μα εγώ αν χαθώ, θα ποτελειώση μιά ύπαρξη κατερειπωμένη, που δέν είναι πλιά τίποτες άλλο, παρά μιά πολυκαιρινή ένθύμηση, άνυπόφορη, σαραχτική. Η ούσία όμως είναι, πως εγώ δέν νομίζω καθόλου τον έαυτό μου ύβρισμένο: μου έδειξες, πως πρέπει να φύγω, και έφυγα. Ο ξένος: έξεστόμισε τὰ τελευταία του λόγια μ' έναν τόνο τέτοιο, που έμαρτυροϋσαν, ότι θλιβερές ένθύμησες τον είχαν κατακυριέψη. Ο βαρόνος βλέποντας τότο άναγκάσθηκε να τον έρωτησῆ, ποιά επί τέλους ήταν ή άφορμή να τον κοιτάξῆ στο χαρτοπαίγνιο με τόσο διαπεραστικά βλέμματα, που διαπερώντας την ψυχή του, τον έστενοχώρησαν τόσον άνυπόφορα.—«Άμποτε τό βλέμμα μου να διαπεράση ως τὰ βάθη της ψυχής του, φωτίζοντας τον τόσον επικίνδυνο δρόμο σου! Προχωρείς προς τὰ χειλι του βαράθρου με όλη τή χαρά, με όλη την άσκεψία της ήλικίας σου: ένκ μόνο σπρώξιμο ήμπορεί να σ' κατακρημνίσῆ άγύριστα. Μ' ένα λόγο, έγινες μκνιακός χαρτοπαίχτης!» Ο βαρόνος διεμκρτύρετο, επέμεναν ότι ο ξέ-

νος όλως διόλου έγαλάστηκε. Του έξιστόρισε πως, άθελήτά του, έλκύσθη στο χαρτοπαίγνιο και τον έβεβαίωσε, πως, άμα κατορθώση να χάση διακόσια τριακόσια λουτζία, που έπιζήτοϋσε να του κερδίσουν, δι' θα ξαναποντάριζε πλέον: μα ως τώρα ή τύχη του τον έβοήθησαν άπελπιστικά. α' Άλλοίμονο! είπεν ο ξένος: αυτή ίσια-ίσια ή εύνοια είναι τό δόλωμα τό ποιδ φαρμακερό, που σου ρίχνουν οι καταχθόνιοι δαίμονες: αυτή ίσια-ίσια ή έπιτυχία σου βαρόνε, αυτός ο τρόπος που πρωτοβγήκες στο χαρτοπαίγνιο, όλη σου ή συμπεριφορά, όλα σου, τὰ φερσίματα στο παιγνίδι, μου άποδείχνουν, πως σιγά-σιγά όλοένα παρασύρεσαι, κι' εϊ,τι τώρα συμβαίνει σ' εϊένα μου ένθυμίζει τό τρομερό τέλος κάποιου δυστυχημένου, που σ' εϊ πολλά του προσομοιάζεις, γιατί κ' εϊεϊνος άρχισε άπαράλλαχτα σ' άνα και του λόγου σου: Αυτός λοιπόν είναι ο λόγος που δι' μόρεσα να ξεκαρφώσω τις ματιές μου από πάνω σου: άκου λοιπόν αυτό που ήθελαν τὰ μάτια μου να σου δώσουν να καταλάβης. Προφυλάξου από τους δαίμονες, που τεντώνουν τὰ νύχια τους, για να σε τραβήξουν στα βάθη των άβύσσων τους! Θέλησα να στο φωνάξω: έπιθυμούσα να πλησιάσουμε, να δώσω άφορμή να σχετιστούμε και όπως ήποτε τό έπέτυχα. Άκουσε λοιπόν την ιστορία του τα-